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अध्याय 3  

       धातु एवं अधातु  
1. ऐसी धात ुका उदाहरण दीजिए िो  
a. कमरे के ताप पर द्रव होती है |  

b. चाकू से आसानी से काटा िा सकता है  

c. ऊष्मा की सबसे अच्छी चालक होती है |  

d. ऊष्मा की कुचालक होती है |  

 उत्तर :- (a ) मरकरी |  
             (b)  सोडियम, ललथियम और पोटेलियम   

             (c) लसल्वर तिा कॉपर  

             (d)  लेि और मरकरी  
         

      2. आघातवध्यय तिा तन्य  का अिय बताइए |   

उत्तर :- कुछ धातओुं को पीटकर पतली चादर बनाया िा सकता है | इस गणुधमय को आधातवर्दयधय कहत ेहै | कुछ 

धातओु ंके पतले तार के रूप में खींचने की छमता को तन्यता कहत ेहै |  

 

1. सोडियम को ककरोलसन में िुबो कर क्यों रखा िाता है ? 

उत्तर :- सोडियम और पोटेलियम अत्यथधक कियािील धात ुहै , ये वाय ुके साि अलिकिया ि आसानी से आग पकड़ 

लेत ेहै इिललए सोडियम को ककरोलसन में िुबाया ि रखा िाता है  

2. इस अलिकिया के ललए समीकरण ललखखए : 

(I ) िाप के साि आयरन |  

(II ) िल के साि कैजल्ियम तिा पोटेलियम |  

उत्तर    3Fe(s)+ 4H2O(g)→ Fe3O4+4H2(g)  

           Ca(s)+2H2O(I)→ Ca(OH)2 (aq)+H2(g) 

3. A , B , C एव ंD चार धातओुं नमनेू को लेकर एक - एक करके ननम्न ववलयन में िाला गया | इससे प्राप्त 

पररणाम को ननम्न को ननम्न प्रकार से सारणी बाध्य ककया गया है   

 

धात ु आयरन (ii ) सल्फेट  कॉपर ( ii ) सल्फेट  जिंक सल्फेट  लसल्वर नाइटे्रट  
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A  कोई अलिकिया नहीं  ववस्िापन    

B  ववस्िापन   कोई अलिकिया नहीं   

C  कोई अलिकिया नही ं कोई अलिकिया नही ं कोई अलिकिया नही ं ववस्िापन  

D  कोई अलिकिया नही ं कोई अलिकिया नही ं कोई अलिकिया नही ं कोई अलिकिया नही ं
 

इस सारणी का उपयोग ि धात ुA  , B  , C एव ंD के सबंधं में ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीजिए : 

(I ) सबसे अथधक अलिकियािील धात ुकौन सी है ?  

उत्तर :- धात ुB  अथधक कियािील धात ुहै  

(II)  धात ुB  को कॉपर (II ) सल्फेट  के ववलयन िाला िाए तो क्या होगा ? 
उत्तर :- ववस्िापन अलिकिया घटटत होगी |  
(III ) धात ुA , B  , C एव ंD को अलिकियािीलता के घटत ेहुए िम में व्यवजस्ित कीजिए |  

उत्तर :-  धात ुB >धात ुA >धात ुC > धात ुD  

 

4. अभिक्रिया धातु को तनु हाइड्रोक्लोररक अम्ल में डाला जाता ह ैतो कौन सी गैस भनकलती ह ै? आयरन के साथ तनु  

H₂SO₄ की रासायभनक अभिक्रिआ भलभिए |  

उत्तर :-  हाइड्रोिन गसै ववसजियत होती है |  

Fe (s) + H2SO4 → FeSO4 (aq) + H2 (g)  

 

5. जिंक को आयरन (II ) सल्फेट के ववलयन में िालने से क्या होता है ? इसकी रासायननक अलिकिया ललखखए  

उत्तर :- जिंक को आयरन सल्फेट के ववलयन से आयरन को ववस्िावपत कर देता है |  

Zn + FeSO4 → ZnSO4 + Fe 

 

1.     

a. सोडियम।, ऑक्सीिन एव ंमगै्नीलियम के ललए इलके्ट्रॉन - बबदं ुसरंचना ललखखए  

b. इलेक्ट्रॉन के स्िानांतरण के र्दवारा Na₂O एवं MgO का भनमााण दर्ााइए  

c. इन यौथगक में कौन से आयन उपजस्ित है ? 

 

     2. आयननक यौथगक का गलनांक उच्च क्यों होता है ? 

     उत्तर:- आयननक यौथगक में परस्पर आयननक आकर्यण बहुत ही अथधक िजक्तिाली होता है | इस िजक्तिाली बधंन को 
तोड़ने के ललए अत्यथधक ऊिाय आवश्यक होती है | अतः इसका गलनांक उच्च होता है  
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1. ननम्न पदों की पररिार्ा दीजिए : 

a. खननि  

b. अयस्क  

c. गैंग  

उत्तर  

 (I) खननि वे पदािय होते है जिनमे धातु अपने यौथगक के रूप में पाई िाती है |  

 (II ) ऐसे खननि जिनमे धातओंु का ननष्कर्यण अत्यथधक सरल व उपयकु्त होता है , अयस्क कहलाते है |  

 (III ) खननि प्रकृनत में िुर्दध रूप से प्राप्त नही ंहोते है उनमे उपजस्ित अिुर्दथधयो को गौंग कहते है |    

 

     2. दो धातुओं के नाम बताइए िो प्रकृनत में मुक्त अवस्िा में पाई िाती है  

उत्तर :-  सोना , प्लैटटनम  |  

 

1. जिकं , मैग्नीलियम एवं कॉपर के धाजत्वक ऑक्साइि को ननम्न धातओंु के साि गमय ककया गया : ककस जस्िनत में 
ववस्िापन अलिकिया से ववस्िापन अलिकिया घटटत होगी  
 

2. कौन सी धातु आसानी से  सकं्षाररत  नही ंहोती है ? 

 

उत्तर :-  सोना , प्लैटटनम व चााँदी  
3. लिस धातु  क्या है  

उत्तर :-  दो या दो से अथधक के समांगी के लमश्रण को लमश्र धात ुकहते है  

अध्याय  

1. ननम्न में कौन सा युगल ववस्िापन अलिकिया प्रदलियत करता है : 

(a) Nacl ववलयन एवं कॉपर धातु  
(b) MgCl2 ववलयन एवं एल्यलुमननयम धात ु 

(c) FeSO4 ववलयन एवं लसल्वर धातु  
(d) AgNO3 ववलयन एवं कॉपर धातु  

 

          उत्तर :- (d)  AgNO3 ववलयन एवं कॉपर धात ु

 

      2. लोहे के फ्राइंग पैन ( frying pan ) को िंग से बचाने के ललए ननम्न में से कौन सी ववथध उपयुक्त है :  

a. ग्रीि लगाकर  
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b. पेंट लगाकर  

c. जिकं की परत चढ़ाकर  

d. ऊपर के सिी  
उत्तर :- (c)  जिंक की परत चढ़ाकर  

 

      3. कोई धात ुऑक्सीिन के साि अलिकिया कर उच्च गलनांक  वाला यौथगक ननलमयत करती है | यह यौथगक िल में 
ववलेय है | यह तत्व क्या हो सकता है ? 

a. कैजल्ियम 

b. काबयन  

c. लसललकॉन  

d. लोहा  
       उत्तर :-   (a) कैजल्ियम 

 

    4. खार्दय पदािय वेफ डिब्बे पर जिंक की बिाय टटन का लेप होता है क्योकक  

a. टटन की अपेक्षा जिकं माँहगा है  

b. टटन की अपेक्षा जिकं का गलनाकं अथधक है  

c. टटन की अपेक्षा जिक अथधक अलिकियािील है  

d. टटन की अपेक्षा जिकं कम अलिकियािील है  

     उत्तर :- ( c )  टटन की अपेक्षा जिकं अथधक अलिकियािील है  

 

   5 . आपको एक हिौड़ा , बटैरी , बल्ब तार एवं लसवच टदया गया है : 

a. इनका उपयोग ि धातुओं एव ंअधातुओ के नमूनों के बीच आप वविेद कैसे कर सकते है ? 

उत्तर (I ) हिौड़ ेसे पीटकर - धात ुकी पतली चादर प्राप्त होती है | िबकक अधातु िंगुर होती है अतः छोटे - छोटे टुकड़ ेमें 
बबखर िाएगी |  
       (II ) ववर्दयतु पररपि र्दवारा :- सवयप्रिम बल्ब , बटैरी , तार तिा जस्वच का उपयोग कर  ननम्न  पररपि बनाइए | इसके 

बाद बारी - बारी  से धात ुऔर अधात ुके टदया गए नमूने को ववधतु पररपि के ककल्प में लगाकर जस्वच को ऑन करते है |  

तो हम देखेंगे की धातओंु की जस्िनत में बल्ब िलने लगता है िबकक अधातुओ के साि बल्ब नही ंिलता है |  

b. धातओंु एवं अधातुओं में वविेदन के ललए इन परीक्षणों की उपयोथगताओं का आकलन कीजिए | 

      (I) परीक्षण  

      (II) ज्यादा उपयुक्त तरीका है की क्योंकक गे्रफाइट एक धातु है , परंतु ववर्दयुत का सुचालक है इसललए इसके साि िी 
बल्ब िलने लगेगा |  
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    6. उियधमी ऑक्साइि क्या होते है ? दो उियधमी ऑक्साइि का उदाहरण दीजिए       

उत्तर :- ऐसे ऑक्साइि िो अम्ल तिा क्षारक दोनों से अलिकिया करके लवण तिा िल प्रदान करते है।, उियधमी 
ऑक्साइि कहलाते है |  

    7. दो धातओंु के नाम बताइए िो तनु अम्ल से हाइड्रोिन को ववस्िावपत कर देंगे तिा दो धातएुाँ  िो ऐसा नही ंकर 

सकती है |  

उत्तर :- मैग्नीलियम और कैजल्ियम धातएुाँ  िो तन ुअम्ल से हाइड्रोिन को ववस्िावपत ि देंगे िबकक कॉपर तिा लसल्वर 

धातएु हाइड्रोिन को ववस्िावपत नही ंकर पाएंगी  क्योकक ये धातुए हाइड्रोिन से कम अलिकियािील है |  

 

     8. ककसी धातु M  के ववधतु अपघटनी पररष्करण में आप एनोि , कैिोि एवं ववर्दयतु अपघटन ककसे बनाएंगे ? 

उत्तर :- धात ुके ववधुत अपघटनी पररष्करण में के ललए - 

अिुर्दध धातु M का →एनोि  

िुर्दध धात ुM कक पतली पट्टी → कैिोि  

ववधुत अपघट्य → M  धात ुका अम्लीकृत लवण का ववलयन  

 

     9. प्रत्यरु् ने सल्फर चूणय को स्पचैुला में लेकर उसे गमय ककया | थचत्र के अनुसार एक परखनली को उल्टा करके उसने 

उत्सजियत गैस को एकत्र  ककया  
(a) गैस की किया होगी  

(I) सूखे ललटमस क्या पर ? 

(II) आद्रय ललटमस पत्र पर ? 

(b) ऊपर की अलिकिया के ललए संतुललत रासायननक अलिकिया ललखखए |  

 

     10. लोहे को िंग से बचाने के ललए दो तरीके बताइए     

उत्तर :- लोहे को िंग से बचाने के ललए दो तरीके ननम्न है :  

    (I) यिदलेपन र्दवारा :-  इस ववथध में लौहे एवं इस्पात पर जिकं की पतली परत चढ़ाई िाती है |  

    (II) पेंटटग र्दवारा :- इस ववथध में लौह की वस्त ुपर पेंट ि देते है , ताकक इसकी सतह वाय ुऔर  आद्रता के सीधे सम्पकय  में 
न रहे |  

 

     11.  ऑक्सीिन  संयकु्त होकर अधातुएाँ कैसा ऑक्साइि बनती है ? 

उत्तर :- ऑक्सीिन के साि संयकु्त होकर अधात ुअम्लीय ऑक्साइि बनती है  

  

     12. कारण बताइए : 
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a. प्लैटटनम , सोना एव ंचााँदी  का उपयोग आिूर्ण बनाने के ललए ककया िाता है  

b. सोडियम , पोटेलियम एवं ललथियम को तेल के अदंर संग्रटहत ककया िाता है  

c. एलुलमननयम अत्यंत अलिकियािील धात ुहै , कफर िी इसका उपयोग खाना बनाने वाले बतयन बनाने के ललए 

ककया िाता है  

d. ननष्कर्यण प्रिम में काबोनेट एवं सल्फाइि अयस्क को ऑक्साइि में पररवनत यत ककया िाता है   

उत्तर  

a. प्लेटटनम , सोना एव ंचााँदी चमकदार धातएु है एवं सकं्षाररत िी नही ंहोती है अतः इनका उपयोग आिूर्ण बनाने 

के ललए ककया िाता है |  

b. सोडियम , पोटेलियम एवं ललथियम वाय ुमें खलुा छोड़ने पर अपनी अत्यथधक कियािीलता के कारण आसानी से 

आग पकड़ लेती है | अतः इसको तेल के अदंर संग्रटहत ककया िाता है  

c. एलुलमननयम के बतयन आसानी से  सकं्षाररत नहीं होते है अतः  यह उष्मा के सुचालक है |  

d. धातओंु को उनके ऑक्साइि से पिृक करना ज्यादा आसान प्रकिया है अतः ननष्कर्यण परकमय में काबोनेट एवं 
सल्फाइि अयस्क को ऑक्साइि में पररवनत यत ककया िाता है |  

 

 

     13. आपने तााँबे के मललन बतयन को ननम्बू या इमली के रस से साफ करते अवश्य देखा होगा | यह खट्टे पदािय बतयन को 
साफ करने में क्यों प्रिावी है ? 

उत्तर :- नीबं ूया इमली िैसे पदािय में अम्ल होता है यह अम्ल ताबें के अिुद पदािय को साफ करने में प्रिावी होता है इसके 

ताबें के बतयनों की चमक बनी रहती है |  

 

14. रासायननक गुणधमो के आधार पर धातुओं एवं अधातुओ में वविेद कीजिए  

उत्तर     

धात ुके रासायननक गुणधमय : 
 

(I) धात ुक्षारीय ऑक्साइि बनती है |  

(II) धात ुअपचायक होती है |  

(III) धातुए ंिल से हाइड्रोिन को ववस्िावपत कर देती है |  

 

   अधात ुके रासायननक गुणधमय :  
(I) अधात ुअम्लीय या उदासीन ऑक्साइि बनती है  

(II) अधात ुउपचायक होती है |  
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(III) अधात ुिल से हाइड्रोिन को ववस्िावपत कर  देती है |  

 

15. एक व्यजक्त प्रत्येक घर में सुनार बनकर िाता है | उसके परुाने एव ंमललन सोने के आिूर्ण में पहले िैसी चमक पदैा 
करने का ढोंग रचाया | कोई सदेंह ककए बबना ही एक मटहला अपने सोने के कंगन उसे देती है जिसे वह एक वविरे् ववलयन 

में  िाल देता है | कंगन नए की तरह चमकने लगते है लेककन उनका विह अत्यतं कम हो िाता है ओह वह मटहला बहुत 

दखुी होती है तिा तकय  - ववतकय  के पश्चात उस ब्यजक्त को झुकने पड़ता है | एक िासूस की तरह क्या आप उस ववलयन की 
प्रकृनत के बारे में बता सकते है |  

उत्तर :- उस व्यभि ने “ ऐव्वा  रेभजया “ भवलयन का प्रयोग ि मभहला के सोने को गला क्रदया तथा वजन कम हो गया | इसमें 

3:1 अनपुात में सांद्रता HCL और सांद्रता HNO₃ होता ह ै|  

 

16. गमय िल का ट्रक बनाने में तााँबे का उपयोग होता है परन्त ुइस्पात ( लोहे की लमश्रधात ु ) का नही ं| इसका कारण बताइए  

उत्तर :- कॉपर उष्मा का अच्छा सुचालक है और यह गमय िल के साि अलिकिया नही ंकरता है इसके ववपरीत आयरन गमय 
िल के साि अलिकिया करता है |  

 

 

  

 

  

 

          

 

 


